



二胎全面开放中心注射室护士的压力源及对策

杜召娟 区少娟 唐翠红 黄筠瑜 (中山大学孙逸仙纪念医院 广东广州 510120)

摘要:目的 了解和分析二胎开放对中心注射室护士面临的主要压力来源,采取良好的应对措施帮助中心注射室护士减轻和消除压力。**方法** 通过从工作压力增加、工作环境问题、人际关系错综复杂、缺乏社会的支持、心理压力源等方面进行分析中心注射室对护士产生压力源。**结果** 通过改善工作条件、优化工作环境、创造和谐的科室氛围、增强中心注射室护士的心理调适能力、提高中心注射室护士的社会支持等应对措施后,现中心注射室护士的身心状况得到改善。**结论** 对二胎开放中心注射室护士面临的主要压力来源进行分析,帮助中心注射室护士减轻和消除压力,可使中心注射室的护士的工作热情大大增加,提高了护理质量。

关键词:二胎开放 中心注射室 护士 压力源 对策

中图分类号:R47 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2017)12-391-01

随着二胎全面开放,医院的门诊量不断增加,到医院产检及做试管婴儿的患者剧增,中心注射室承担着全院门诊的患者的抽血及注射。加之人们维权意识的增强,患者对医护人员的服务水平、技术要求、就医环境的期望值不断提高,作为医院“窗口之窗口”单位的中心注射室护士的专业压力也随之增加。压力过大会降低工作效率,影响身心健康,如身心耗竭综合征、焦虑、忧郁等。因此,了解中心注射室护士的压力源,提高护士抗压能力,是改善护士的身心状况,提高护理服务质量的重要保证。现对中心注射室护士压力源产生的原因及应对措施探讨如下。

1 中心注射室护士主要压力源

1.1 工作压力增加

门诊中心注射室护士每天要完成肌肉注射、静脉注射、皮下注射、静脉抽血等大量护理工作,特别是现在二胎政策开放,来医院妇科就诊及来看不孕不育的患者也不断增加,其中是产检及生殖中心的患者抽血和注射就占有很大的比例,上午病人高峰期,而病人又来源于不同的专科使用药物种类繁多,要求护士熟悉、掌握大量的药物知识,拥有熟练的工作技能;另一方面,不同年龄,不同疾病的患者的血管都有各自的特点和穿刺难点,特别是癌症、年老体弱的患者和婴幼儿,对于操作技术要求高。而且病人及家属对护士的要求不断提高,希望护士抽血能一针见血,一旦一针不成功,有的患者情绪激动时,言辞会比较激烈,造成不必要的纠纷。因此,护士面临着很大的心理压力。有关的研究显示,工作量及时间分配问题:如上班护士少,工作量大等列居国内护士工作压力源的第二位^[1]。

1.2 工作环境问题

我院中心注射室的工作环境条件比较差,地方较狭小,超负荷人流得不到疏通,人员嘈杂,工作环境过于拥挤,人均面积过小,均会导致护士及病人感到压抑和焦虑等心理压力。

1.3 人际关系错综复杂

随着二胎全面开放,病人数量增加及医疗改革的深入,无论是护士、病人、家属、医生及医院管理者都要求护士同时兼备多种角色,既是护理的提供者,同时与病人、家属、医生及各部门有关人员进行交流,承担着咨询者、教育者、管理者的角色。在护理工作中容易不耐烦及解释不到位,在执行医嘱时,医嘱与注射卡不相符时,病人来回去找医生更改医嘱等各种各样的原因导致的护患、医患的矛盾。这些都使中心注射室的护士每天必须面临着大量的病人、病人家属及其他人群。病人或其家属承受着肉体、精神或经济的多重负担,他们常处于焦虑状态。中心注射室的护士在护理工作中易与病人及其家属发生冲突,或无故受到病人的无理取闹及不礼貌的侵扰,护患关系紧张。因此,中心注射室承受着极大的心理压力。

1.4 缺乏社会的支持

人人都希望自己的工作、才能、成就受到社会的重视、认可,希望自己有一定的社会地位、职务与名誉,希望受到别人的尊重^[2]。传统的观念是“重医轻护”,同等学历的医生会普遍受到社会的尊重和承认,而护士被认为是医生的助手。中心注射室护士整日从事抽血、肌肉注射、静脉注射、皮下注射等各项基础护理,一些病人甚至是个别

医务人员认为他们没有什么技术,从而轻视这项工作。此外,由于不是医院创收的主要科室也得不到领导的重视,二胎全面开放,病人增加,医院领导一味地要求中心注射室的护士提早上班,早上7点上班,下午6点下班,全年节假日无休。护士们在高压工作环境下得不到劳动付出后的合理报酬和及时的心理疏导,容易造成心理障碍的恶性循环。

1.5 心理压力源

中心注射室护士面对早上抽血高峰期,病人排长队及病人要求一针见血的高要求,若反复穿刺不成功便会产生护患纠纷。在抽血高峰时段,少数病人“唯我”意识特强,他们主观上以为自己是最急、最重要、最需要得到护士的关心和照顾,一旦需求为满足,就会迁怒于护士。如此种种病人对护士工作高要求,以及对护理工作的不理解,都会加重中心注射室护士的心理压力。

2 减少中心注射室压力源的对策

2.1 改善工作条件、优化工作环境

要为中心注射室创造一个安全、舒适的工作环境,做到通风良好、布局合理,及时消毒,并保证适当的温湿度。并安排导诊人员维持秩序,疏通家属及陪人,减少噪音,保证护理工作顺利进行。

2.2 创造和谐的科室氛围

科室应利用节假日时间多组织科内护士外出活动及娱乐,以增进护士间的情感及友谊。释放和调节情绪,减少不良的人际关系。同时应提高护士的职业道德,做到换位思考,多体谅病人,视病人如亲人,要不断提高自身的沟通技巧,改善服务态度,使病人与护士互相理解、尊重、配合,形成良好的护患关系。

2.3 增强中心注射室护士的心理调适能力

中心注射室护士应学会自我调适的能力,特别是自己感到身心倦怠时,使用听歌、看电影、看书、旅游等形式来放松自己,调节自己的不良情绪,消除疲倦,提高自身的承受能力。

2.4 提高中心注射室护士的社会支持

中心注射室护士存在很多身心健康问题,迫切需要社会的支持及理解。希望自己的付出和努力得到社会的理解、重视和关心。希望医院的领导应把中心注射室的工作的重要性,提高至与其他临床科室甚至更高的水平。与其他临床科室一样,有更多机会晋升、外出学习,提高业务水平。使护士得到患者的尊重,体现护士得价值,从而减少中心注射室护士的自卑感。

3 结论

对二胎开放中心注射室护士面临的主要压力来源进行分析,经过改善工作条件、优化工作环境、创造和谐的科室氛围、增强中心注射室护士的心理调适能力、提高中心注射室护士的社会支持等应对措施帮助中心注射室护士减轻和消除压力,现在中心注射室的护士的身心状况得到改善,工作热情大大增加,提高了护理质量。

参考文献

- [1] 李小妹,刘彦君.护士工作压力源及工作疲倦感的调查研究[J].中华护理杂志,2000,35(11):645-649.
- [2] 赵佩英,梁丽端.门诊中心注射室护士心理压力分析及对策[J].广州医学院报,2002,30(4):69-70.